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LIETUVIŲ GESTŲ KALBOS VERTĖJŲ PASLAUGŲ TEIKIMO 2013-2017 METŲ PRIEMONIŲ PLANO PRIEMONIŲ ĮGYVENDINIMAS 2013 METAIS

Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2013 m. vasario 19 d. įsakymu Nr. A1-62 patvirtintoms Lietuvių gestų kalbos vertėjų paslaugų teikimo 2013-2017 metų priemonių plano priemonėms įgyvendinti 2013 m. panaudota 4277,1 tūkst. litų suma.

2013 metais gestų kalbos vertėjų centruose (toliau – GKVC) 96 vertėjų etatai suteikė 39469 lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugas, kurias gavo 4112 kurčiųjų, vienas gestų kalbos vertėjas teikė paslaugas 43 kurtiesiems:

· vykdant priemonių plano priemonę „Teikti gestų kalbos vertėjų paslaugas Vilniaus ir Alytaus apskrityse“ panaudota 1057,2 tūkst. litų suma. Vilniaus GKVC teikė paslaugas Vilniaus ir Alytaus apskrityse: 27 vertėjų etatai suteikė 10724 paslaugas 2089 kurtiesiems, vidutinis kurčiųjų, kuriems suteiktos lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugos skaičius, tenkantis vienam lietuvių gestų kalbos vertėjų etatui – 77, vidutinis kurčiųjų, gyvenančių gestų kalbos vertėjų centro teritorijoje, skaičius vienam vertėjo etatui – 61;
· vykdant priemonių plano priemonę „Teikti gestų kalbos vertėjų paslaugas Kauno ir Marijampolės apskrityse“ panaudota 999,0 tūkst. litų suma. Kauno GKVC teikė paslaugas Kauno ir Marijampolės apskrityse: 27 vertėjų etatai suteikė 9678 paslaugas 610 kurčiųjų (iš jų nuotoliniu būdu suteiktos 783 paslaugos 114 kurčiųjų), vidutinis kurčiųjų, kuriems suteiktos lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugos skaičius, tenkantis vienam lietuvių gestų kalbos vertėjų etatui – 23, vidutinis kurčiųjų, gyvenančių gestų kalbos vertėjų centro teritorijoje, skaičius vienam vertėjo etatui – 68;
· vykdant priemonių plano priemonę „Teikti gestų kalbos vertėjų paslaugas Klaipėdos ir Tauragės apskrityse“ panaudota 561,4 tūkst. litų suma. Klaipėdos GKVC teikė paslaugas Klaipėdos ir Tauragės apskrityse: 15 vertėjų etatų suteikė 7407 paslaugas 514 kurčiųjų, vidutinis kurčiųjų, kuriems suteiktos lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugos skaičius, tenkantis vienam lietuvių gestų kalbos vertėjų etatui – 34, vidutinis kurčiųjų, gyvenančių gestų kalbos vertėjų centro teritorijoje, skaičius vienam vertėjo etatui – 67;

· vykdant priemonių plano priemonę „Teikti gestų kalbos vertėjų paslaugas Panevėžio ir Utenos apskrityse“ panaudota 499,6 tūkst. litų suma. Panevėžio GKVC teikė paslaugas Panevėžio ir Utenos apskrityse: 14 vertėjų etatų suteikė 5467 paslaugas 471 kurčiajam, vidutinis kurčiųjų, kuriems suteiktos lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugos skaičius, tenkantis vienam lietuvių gestų kalbos vertėjų etatui – 34, vidutinis kurčiųjų, gyvenančių gestų kalbos vertėjų centro teritorijoje, skaičius vienam vertėjo etatui – 65;

· vykdant priemonių plano priemonę „Teikti gestų kalbos vertėjų paslaugas Šiaulių ir Telšių apskrityse“ panaudota 469,9 tūkst. litų suma. Šiaulių GKVC teikė paslaugas Šiaulių ir Telšių apskrityse: 13 vertėjų etatų suteikė 6193 paslaugas 428 kurtiesiems, vidutinis kurčiųjų, kuriems suteiktos lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugos skaičius, tenkantis vienam lietuvių gestų kalbos vertėjų etatui – 33, vidutinis kurčiųjų, gyvenančių gestų kalbos vertėjų centro teritorijoje, skaičius vienam vertėjo etatui – 63.

- vykdant priemonių plano priemonę „Organizuoti ir plėtoti gestų kalbos paslaugų teikimą nuotoliniu būdu“ panaudota 70,0 tūkst. litų suma. Kauno GKVC teikė paslaugas nuotoliniu būdu: suteiktos 783 paslaugos 114 kurčiųjų.
Vykdant priemonių plano priemonę „Teikti gestų kalbos vertėjų paslaugas Lietuvos kurčiųjų draugijoje, kurčiųjų reabilitacijos centruose ir Surdologijos centre“ panaudota 135 tūkst. litų suma. Įgyvendinant priemonę plėtotos lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugos kurtiesiems Lietuvos kurčiųjų draugijoje, kurčiųjų reabilitacijos centruose (Vilniaus, Kauno, Klaipėdos, Šiaulių, Panevėžio) ir Surdologijos centre. 954 kurtiesiems, iš jų 84 kurtiems vaikams, suteiktos 5786 lietuvių gestų kalbos vertimo paslaugos. Paslaugas teikti įdarbinti gestų kalbos vertėjai - 7,5 etato.
Vykdant priemonę „Atrinkti metodinius gestų kalbos vertėjų centrus ir rengti lietuvių gestų kalbos mokymo, gestų kalbos vertėjų kvalifikacijos tobulinimo bei metodinę medžiagą įvairioms suaugusių vartotojų grupėms ir juo mokyti“ panaudota 458 tūkst. litų suma:


- parengtos 3 lietuvių gestų kalbos mokymo programos (kartu su metodine medžiaga), kurios išleistos po 50 egzempliorių (DVD formatu) kiekviena: 

„Lietuvių gestų kalba surdopedagogams, turintiems bendravimo gestų kalba pagrindus. Bendravimas mokykloje“, kurios pagrindu bus mokomi surdopedagogai ir kurčiųjų mokytojai lietuvių gestų kalbos (parengtos programos temos: „Šeima“, „Pomėgiai“, „Bendravimas“, „Mėgstamiausia pamoka“, „Mokyklos renginiai“, „Žalingi įpročiai“, „Maistas“, „Žaidimai“); 

„Lietuvių gestų kalbos vertėjų kvalifikacijos tobulinimas. Teksto kūrimo strategijos“, kurios pagrindu bus mokomi lietuvių gestų kalbos vertėjai (parengtos programos temos: „Teksto struktūra“, „Komunikacinė intencija“, „Teksto kūrimo strategijos“, „Lietuvių gestų kalbos tekstų analizė“, „Teksto vizualizacijos principai“);

„Lietuvių gestų kalbos vertėjų kvalifikacijos tobulinimas. Viešoji kalba“, kurios pagrindu bus mokomi lietuvių gestų kalbos vertėjai (parengtos programos temos: „Viešosios kalbos struktūra“, „Viešasis (formalusis) kalbėjimas“, „Komunikacinės situacijos“, „Argumentų pateikimas“, „Statistinių duomenų pateikimas“); 


- suorganizuota 15 lietuvių gestų kalbos mokymų (kursų), kuriuose dalyvavo 190 asmenų:


lietuvių gestų kalbos vertėjų kvalifikacijos tobulinimo kursai gestų kalbos vertėjams Vilniuje (1-eri V lygio (apmokyta 10 asmenų), 1-eri III lygio (apmokyta 12 asmenų), 1-eri IV lygio (apmokyti 9 asmenys); 


mokymai socialiniams darbuotojams, kurčiųjų šeimų nariams, kitiems visuomenės nariams (2-eji I lygio Klaipėdoje (apmokyti 29 asmenys), 1-eri I lygio Kaune (apmokyti 9 asmenys), 2-eji II lygio Vilniuje (apmokyti 27 asmenys), 3-eji I lygio Vilniuje (apmokyti 47 asmenys);


mokymai sveikatos priežiūros specialistams Vilniuje (apmokyti 9 asmenys), Kaune (apmokyta 10 asmenų);


2-eji mokymai kurtiesiems Vilniuje (apmokyti 28 asmenys);
- parengtas ir išleistas 1 pašnekesių žodynėlis vaizdo (video) formatu (parengta 431 leksinių vienetų, 402 frazės). Išleista 150 egzempliorių.
Vykdant priemonę „Šviesti visuomenę ir klausos negalią turinčius asmenis gestų kalbos klausimais“ panaudota 27 tūkst. litų suma. Įgyvendinant priemonę suteikta 30 visuomenės narių ir klausos negalią turinčių asmenų švietimo gestų kalbos klausimais konsultacijų nuotoliniu būdu (interneto svetainėje). Visi klausimai ir atsakymai išversti į gestų kalbą (vaizdo įrašu) ir patalpinti internetinėje svetainėje www.lkd.lt.
