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SOCIALINĖS PASLAUGOS 2008 M. 
Įgyvendinant 2008 m. Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektus buvo teikiamos socialinės paslaugos bendruomenės lygmeniu veikiančiose tarnybose, centruose, neįgaliųjų namuose (panaudota 6571,48 tūkst. litų valstybės biudžeto lėšų):
- informavimo, konsultavimo paslaugas neįgaliesiems, jų šeimos nariams gavo 22271 asmuo, iš jų 19848 neįgalieji, iš jų 892 neįgalūs vaikai, suteikta 116671 paslauga, 
- nuolatines transporto paslaugas vežant neįgaliuosius į dienos užimtumo centrus, tarnybas, ugdymo, gydymo, įstaigas, savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo vietas ir kt. gavo 2553 neįgalieji, iš jų 444 neįgalūs vaikai, suteiktos 202834 paslaugos,
- vienkartines transporto paslaugas gavo 16954 asmenys, iš jų 16643 neįgalieji, iš jų 562 neįgalūs vaikai, suteiktos 30747 paslaugos,
- sociokultūrines paslaugas gavo 12142 asmenys, iš jų 11263 neįgalieji, iš jų 853 neįgalūs vaikai, suteikta 45141 paslauga,
- asmeninės higienos ir priežiūros paslaugas (skalbimo, maudymosi, kirpimo ir kt.) gavo 21640 neįgaliųjų, iš jų 157 neįgalūs vaikai, suteiktos 307377 paslaugos, 
- pagalbos į namus paslaugas gavo 7071 neįgalusis, iš jų 80 neįgalių vaikų, suteikta 55314 paslaugų,
- apgyvendinimo savarankiško gyvenimo namuose paslaugas gavo 47 neįgalieji, suteikta 39517 paslaugų,

- dienos socialinės globos paslaugas dienos užimtumo, paramos šeimai centruose gavo 1251 neįgalusis, iš jų 231 neįgalus vaikas, suteiktos 170977 paslaugos,

- trumpalaikės socialinės globos paslaugas gavo 16 neįgaliųjų, iš jų 6 neįgalūs vaikai, suteiktos 37 paslaugos,
- ilgalaikės socialinės globos paslaugas gyvenimo namuose gavo 28 neįgalieji, suteiktos 5965 paslaugos.
SOCIALINĖS PASLAUGOS 2009 M.

Įgyvendinant 2009 m. Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektus buvo teikiamos socialinės paslaugos bendruomenės lygmeniu veikiančiose tarnybose, centruose, neįgaliųjų namuose (panaudota 5527,6 tūkst. litų valstybės biudžeto lėšų):
- informavimo, konsultavimo paslaugas gavo 11385 asmenys, iš jų 9612 neįgaliųjų, iš jų 585 neįgalūs vaikai; 

- transporto paslaugos teiktos vežant neįgaliuosius į dienos užimtumo centrus, tarnybas, ugdymo, gydymo įstaigas, savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo vietas ir kt. (nuolatinio pobūdžio transporto paslaugas gavo 1313 neįgaliųjų, iš jų 311 neįgalių vaikų; vienkartines transporto paslaugas gavo 11052 asmenys, iš jų 10793 neįgalieji, iš jų 293 neįgalūs vaikai); 
- sociokultūrines (organizuota ir dalyvauta grupiniuose laisvalaikio užsiėmimuose, įvairiuose teatrų, muzikos ir dainų festivaliuose, renginiuose, šventėse, mugėse, neįgaliųjų kūrybinių darbų parodose, išvykose) paslaugas gavo 11277 asmenys, iš jų 9112 neįgaliųjų, iš jų 440 neįgalių vaikų; 
- asmeninės higienos ir priežiūros paslaugas (skalbimo, lyginimo, maudymosi, kirpimo ir kt. paslaugas) gavo 13738 neįgalieji, iš jų 150 neįgalių vaikų;
- pagalbos į namus (teiktos pagalbos į namus paslaugos, vykdyti įvairūs pavedimai, atliekami buities ir ūkio darbai, lydėti neįgalieji į gydymo ir kt. įstaigas) paslaugas gavo 3821 neįgalusis, iš jų 54 neįgalūs vaikai; 
- apgyvendinimo savarankiško gyvenimo namuose paslaugas gavo 9 neįgalieji; 
- dienos socialinės globos paslaugas dienos užimtumo, paramos šeimai centruose gavo 503 neįgalieji, iš jų 72 neįgalūs vaikai; 
- trumpalaikės socialinės globos paslaugas gavo 20 neįgaliųjų, iš jų 16 neįgalių vaikų; 
- ilgalaikės socialinės globos paslaugas gavo 10 neįgaliųjų.
SOCIALINĖS PASLAUGOS 2010 M.

Įgyvendinant 2010 m. Paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektus buvo teikiamos socialinės paslaugos bendruomenės lygmeniu veikiančiose tarnybose, centruose, neįgaliųjų namuose (panaudota 4187,40 tūkst. litų valstybės biudžeto lėšų):

- informavimo, konsultavimo paslaugas gavo 11887 asmenys, iš jų 10040 neįgaliųjų, iš jų 140 neįgalių vaikų; 

- transporto paslaugos teiktos vežant neįgaliuosius į dienos užimtumo centrus, tarnybas, ugdymo, gydymo įstaigas, savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo vietas ir kt. (nuolatinio pobūdžio transporto paslaugas gavo 1176 neįgalieji, iš jų 309 neįgalūs vaikai; vienkartines transporto paslaugas gavo 9564 asmenys, iš jų 8973 neįgalieji, iš jų 210 neįgalių vaikų); 
- sociokultūrines (organizuota ir dalyvauta grupiniuose laisvalaikio užsiėmimuose, įvairiuose teatrų, muzikos ir dainų festivaliuose, renginiuose, šventėse, mugėse, neįgaliųjų kūrybinių darbų parodose, išvykose) paslaugas gavo 11485 asmenys, iš jų 8983 neįgalieji, iš jų 462 neįgalūs vaikai; 
- asmeninės higienos ir priežiūros paslaugas (skalbimo, lyginimo, maudymosi, kirpimo ir kt. paslaugas) gavo 11008 neįgalieji, iš jų 92 neįgalūs vaikai;
- pagalbos į namus (teiktos pagalbos į namus paslaugos, vykdyti įvairūs pavedimai, atliekami buities ir ūkio darbai, lydėti neįgalieji į gydymo ir kt. įstaigas) paslaugas gavo 3164 neįgalieji, iš jų 50 neįgalių vaikų; 

- apgyvendinimo savarankiško gyvenimo namuose paslaugas gavo 15 neįgaliųjų; 
- dienos socialinės globos paslaugas dienos užimtumo, paramos šeimai centruose gavo 336 neįgalieji, iš jų 44 neįgalūs vaikai; 

- trumpalaikės socialinės globos paslaugas gavo 2 neįgalieji; 

- ilgalaikės socialinės globos paslaugas gavo 9 neįgalieji.
SOCIALINĖS PASLAUGOS 2011 M.

Įgyvendinant 2011 m. Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektus buvo teikiamos socialinės paslaugos bendruomenės lygmeniu veikiančiose tarnybose, centruose, neįgaliųjų namuose (panaudota 2088,49 tūkst. litų valstybės biudžeto lėšų):

- transporto paslaugos teiktos vežant neįgaliuosius į dienos užimtumo centrus, tarnybas, ugdymo, gydymo įstaigas, savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo vietas ir kt. (paslaugas gavo 8417 neįgaliųjų, iš jų 388 neįgalūs vaikai); 
- pagalbos į namus (teiktos pagalbos į namus paslaugos, vykdyti įvairūs pavedimai, atliekami buities ir ūkio darbai, lydėti neįgalieji į gydymo ir kt. įstaigas) paslaugas gavo paslaugas gavo 647 neįgalieji, iš jų 19 neįgalių vaikų;

- apgyvendinimo savarankiško gyvenimo namuose paslaugas gavo 20 neįgaliųjų; 
- dienos socialinės globos paslaugas dienos užimtumo centruose, paramos šeimai tarnyboje gavo 99 neįgalieji; 

- ilgalaikės socialinės globos paslaugas gavo 12 neįgaliųjų.

