Lietuvos kurčiųjų draugija. „Lietuvos kurčiųjų draugijos veiklos rėmimas 2022 metais“.
Lietuvos kurčiųjų draugija daugiau nei 80 metų siekia atliepti pagrindinius ir besikeičiančius žmonių su klausos negalia poreikius pagal egzistuojančius tuo laikotarpiu iššūkius. Vienas iš pagrindinių tikslų – ginti ir atstovauti kurčiųjų teises tiek nacionaliniu, tiek tarptautiniu lygiu, užtikrinti socialinį dalyvavimą visuomenėje, atliepti kurčiųjų organizacijų interesus bei spręsti informacinės aplinkos prieinamumo ir teisines problemas. 
Vykdant teisių gynimo veikla, projekte numatyta teikti individualias teisininko konsultacijas, kai kurtieji gali užduoti savo klausimus teisininkui ir tokiu būdu suteikiama vienkartinė pirminė pagalba įvairiose teisinėse situacijose, kai kurčiasis gauna reikiamus atsakymus ir nuorodas dėl tolimesnės pagalbos. Šiam tikslui yra sukurta platforma Lietuvos kurčiųjų draugijos internetinėje svetainėje (https://bit.ly/3Fucn0e), kur kiekvienas norintis gali atsiųsti klausimą teisininkui rašytine arba, pridedant vaizdo įrašo failą gestų kalba. Teisininkas, gavęs užklausą ir jos vertimą (jei klausimas pateiktas gestų kalba) suteiks pirminę pagalbą ir nukreips tinkama linkme. O metų eigoje bus parengta ir internetinėje svetainėje paviešinta 10 vaizdo reportažų gestų kalba su kurčiųjų dažniausiai užduodamais klausimais apie jiems aktualias problemas.
Projekto „Lietuvos kurčiųjų draugijos veiklos rėmimas 2022 metais“ metu bus organizuojama metodinė pagalba bei tiesiogiai su klausos negalią turinčiais žmonėmis dirbančių specialistų ir kurčiųjų organizacijų vadovų kvalifikacijos tobulinimas. 
Suvokimas, kad šalia mūsų gyvena daug skirtingų žmonių, turi prasidėti nuo mažens, todėl Lietuvos kurčiųjų draugija siekia tęsti anksčiau pradėtą vaikų ir jaunimo, o taip pat suaugusiųjų švietimą apie gestų kalbą, klausos negalią turinčius žmones bei bendravimą su jais. Aktyvėjant kurčiųjų bendruomenei, vis daugiau kurčiųjų dalyvauja visuomeniniame gyvenime, tampa matomais, tačiau girdintys visuomenės nariai vis dar nežino, kaip bendrauti su kurčiuoju asmeniu, dažnai turi klausimų apie kurtumą ir nebylumą, vartoja nuo senų laikų išlikusią sąvoką „kurčnebylys“. Nuo 2010 metų pradėti mokymai buvo ypač sėkmingi ir populiarūs, daugelyje įstaigų mokymai buvo vedami pakartotinai. Nuo 2013 m. iki 2021 m. III ketv. šioje veikloje dalyvavo per 6000 asmenų visoje Lietuvoje. 2022 m. mokymai bus vykdomi dviem tikslinėms grupėms: vaikams ir suaugusiems, jiems patogiu būdu – susitinkant gyvai arba nuotoliniu būdu. Planuojama, kad vyks bent 15 renginių (mokymų) „Visuomenės švietimas apie kurčiuosius“.
Lietuvos kurčiųjų draugija kasmet sulaukia vis daugiau užklausų iš įvairių privataus bei valstybinio sektoriaus įmonių ir įstaigų apie galimybę pritaikyti jų internetinę svetainę klausos negalią turintiems žmonėms. 2021 m. vieningu Lietuvos kurčiųjų draugijos respublikinės valdybos sprendimu, bendradarbiaujant su BĮ Kauno menininkų namais, buvo patvirtintas lietuvių gestų kalbos žymėjimą atspindintis grafinis ženklas: http://www.lkd.lt/lietuviu-gestu-kalba-bus-zymima-vieningu-grafiniu-zenklu  Šiuo patvirtinimu buvo žengtas didelis žingsnis į priekį skirtingų įmonių bei įstaigų internetines platformas pritaikant klausos negalią turintiems žmonėms. 2022 m. yra planuojama organizuoti 5 skirtingų miestų savivaldybėse atviro kvietimo seminarus „Internetinės svetainės pritaikymas klausos negalią turintiems žmonėms“, kurių metu bus pristatomas gestų kalbos ženklinimas, galimybės internetinėse svetainėse informaciją teikti gestų kalba ir kt.

Taip pat, vykdydami prioritetinę Informacijos prieinamumo žmonėms su negalia skatinimo veiklą, Lietuvos kurčiųjų kviečia organizacijas teikti užklausas ir gauti individualias konsultacijas jų internetinių svetainių, organizuojamų renginių, gestų kalbos vertimo, priešgaisrinių ar garso signalų pritaikymo bei kitais klausimais. Tokiu būdu bus užtikrintos kokybiškos paslaugos bei sklandus ir kokybiškas informacijos prieinamumas kurtiesiems atviroje visuomenėje.
Taip pat 2022 m. į projektą įtraukiama nemažai naujų veiklų, tokių kaip smurto artimoje aplinkoje prevencija ir su tuo susijusius specialistų ir kurčiųjų bendruomenės mokymai, daugiau dėmesio skiriama kurtiesiems tėvams,  jiems organizuojamos pozityvios tėvystės įgūdžių ugdymo stovyklos.
2022 m. liepą bus organizuojama ir jau 17-tus metus iš eilės vykstanti vaikų vasaros poilsio stovykla „Tylioji pasaka, kuri kasmet susilaukia didelio vaikų aktyvumo. Joje dalyvauja kurti vaikai ir kurčiųjų tėvų girdintys vaikai, mokantys gestų kalbą. Stovyklos tikslas – suteikti užimtumą bendraujantiems gestų kalba vaikams, ugdyti jų kurčiųjų identitetą, pasitikėjimą savimi ir kitais, užsiimti kūrybine, menine ir sportine veikla.
Kurčiųjų mėnraščio „Akiratis“ leidyba ir sklaida šiemet bus dar didesnė –  dalis turinio bus pateikta QR kodais su vertimu į lietuvių gestų kalbą, dalis turinio - lengvai suprantama kalba. 
Vykdydami 2022 m. veiklas Lietuvos kurčiųjų draugija siekia skatinti kurčiųjų gimtosios – lietuvių gestų kalbos vartojimą ir tobulinimą. Be to, projekte kaip ir kasmet bus vykdomi visuomenės švietimo užsiėmimai, kurčiųjų informavimas per spaudą ir internetu, plėtojama kurčiųjų kultūra ir griaunami mitai, susiję su kurčiaisiais, kuriant vaizdo klipus, kuriuose linksmai ir patraukliai bus mokoma gestų kalbos, paaiškinant pristatomo gesto atsiradimo istoriją, proformų vaizdavimą erdvėje, gestų vartojimo sakiniuose subtilybes ir pan. Per metus planuojama parengti 10 vaizdo įrašų. Tokiu būdu daugiau visuomenės narių supras apie kurčius žmones, gestų kalbą ir kurčiųjų kultūrą, o tai paskatins tolerantiškiau žiūrėti į žmones su klausos negalia.
