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NEĮGALIŲJŲ REIKALŲ TARYBOS POSĖDŽIO

PROTOKOLAS
2018 m. birželio 15 d. Nr. T-4
Vilnius
Tarybos posėdis įvyko 2018-06-12 15 val. Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje.
Tarybos sudėtis patvirtinta Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2017 m. vasario 28 d. įsakymu Nr. A1 - 97 „Dėl Neįgaliųjų reikalų tarybos sudėties patvirtinimo“ (2018 m. gegužės 3 d. įsakymo Nr. A1 – 195 redakcija).
Posėdžio pirmininkas Linas Kukuraitis
Posėdžio sekretorė Angelė Charašauskienė
Posėdžio dalyvių sąrašas prie protokolo pridedamas.
DARBOTVARKĖ:

1. Dėl Jungtinių Tautų neįgaliųjų teisių konvencijos rekomendacijų įgyvendinimo priemonių.
2. Dėl neįgaliųjų patekimo į globos įstaigas moratoriumo.

3. Dėl užimtumo rėmimo sistemos neįgaliesiems tobulinimo.
4. Dėl Nacionalinės neįgaliųjų socialinės integracijos 2013-2019 metų programos 2016-2018 metų veiksmų plano įgyvendinimo Aplinkos ministerijoje. 

5. Dėl Europos Sąjungos internetinių puslapių direktyvos įgyvendinimo.

6. Kiti klausimai.

Tarybos pirmininkas Linas Kukuraitis pristatė Tarybos posėdžio darbotvarkę.

Bendru sutarimu posėdžio darbotvarkei pritarta.

1. SVARSTYTA. Dėl Jungtinių Tautų neįgaliųjų teisių konvencijos rekomendacijų įgyvendinimo priemonių.
Pranešėja Neįgaliųjų reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktoriaus pavaduotoja Jolanta Šliužienė apžvelgtė Jungtinių Tautų neįgaliųjų teisių komiteto baigiamąsias pastabas dėl pirminės Lietuvos ataskaitos ir siūlomas priemones teikiamoms rekomendacijoms įgyvendinti Lietuvoje. Joalanta Šliužienė informavo, kad ne visos ministerijos dar pateikė 2019 metų veiksmų plano patikslintą projektą.
Dana Migaliova siūlė neįgaliųjų organizacijoms pateikti visą Nacionalinės neįgaliųjų socialinės integracijos 2013-2019 metų programos įgyvendinimo 2019 metų veiksmų plano priemonių projektą. 
NUTARTA. Įpareigoti Neįgaliųjų reikalų departamentą iki š. m. birželio 21 d. pateikti socialinės apsaugos ir darbo ministrui Neįgaliųjų socialinės integracijos programos įgyvendinimo 2019 metų veiksmų plano patikslintą projektą, pagal ministerijų, kitų valstybės įstaigų ir neįgaliųjų organizacijų pateiktas pastabas. 
Bendru sutarimu nutarimui pritarta.

2. SVARSTYTA. Dėl neįgaliųjų patekimo į globos įstaigas moratoriumo.
Pranešėja Socialinės apsaugos ir darbo viceministrė Vilma Augienė informavo, kad nuo 2019 m. sausio 1 d. į Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos pavaldumo įstaigas galės patekti tik tie asmenys, kuriems nustatytas specialusis nuolatinės slaugos ar nuolatinės priežiūros poreikis ir bus ribojamas naujų neįgalių asmenų apgyvendinimas į Pertvarkomų įstaigų sąrašą įtrauktose įstaigose, iki bus baigti jų pertvarkos procesai; o nuo 2024 m. sausio 1 d. numatoma nebepriimti naujų neįgalių asmenų, kuriems nustatyta proto negalia ar psichikos sutrikimai, institucinei ilgalaikei socialinei globai. 
Nuo 2030 m. numatoma nebepriimti naujų asmenų, kuriems nustatyta proto negalia ar psichikos sutrikimai, institucinei ilgalaikei socialinei globai (stacionariuose globos padaliniuose) į jokias socialinės globos įstaigas, kurių savininko teises ir pareigas įgyvendina Socialinės apsaugos ir darbo ministerija. V. Augienė taip pat informavo, kad yra sudaryta darbo grupė, kuri planuoja iki 2018 m. spalio 1d. parengti regionų socialinių paslaugų infastruktūros tinklo plėtros, susijusios su konkrečiame regione esančių socialinės globos įstaigų pertvarka, planų projektus.
3. SVARSTYTA. Dėl užimtumo rėmimo sistemos neįgaliesiems tobulinimo.
Pranešėjas socialinės apsaugos ir darbo ministras, Tarybos pirmininkas Linas Kukuraitis informavo, kad šiuo metu Užimtumo įstatymo projektas pateiktas Lietuvos Respubikos Seimui.
Dovilė Juodkaitė siūlė Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai kartu su neįgaliųjų organizacijomis apsvarstyti Užimtumo įstatymo projektą ir pastabas bei pasiūlymus teikti Seimo Neįgaliųjų teisių komisijai bei Seimo nariams.
Ministras Linas Kukuraitis pažadėjo susitikti su neįgaliųjų organizacijų atstovais ir diskutuoti dėl Užimtumo įstatymo projekto.

4. SVARSTYTA. Dėl Nacionalinės neįgaliųjų socialinės integracijos 2013-2019 metų programos 2016-2018 metų veiksmų plano įgyvendinimo Aplinkos ministerijoje. 

Pranešėjas Aplinkos ministerijos Statybos ir teritorijų planavimo departamento vyresnysis patarėjas Dangyras Žukauskas atkreipė dėmesį, kad 2017 metais Aplinkos ministerijos parengtas ir 2018 m. balandžio 21 d. įsigaliojo statybos techninio reglamento STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“ pakeitimas, kuriame patikslintos statinių pritaikymą neįgaliesiems reglamentuojančios nuostatos ir kad Aplinkos ministro 2018 m. kovo 23 d. įsakymu Nr. D1-220 buvo sudaryta darbo grupė , kuri iki 2018 m. spalio 1 d. turi parengti siūlymus dėl statybos techninio reglamento STR 2.03.01:2001 „Statiniai ir teritorijos. Reikalavimai žmonių su negalia reikmėms“ pakeitimo ir (ar) kitų teisės aktų, normatyvinių statybos techninių dokumentų pakeitimo ar parengimo. 
5. SVARSTYTA. Dėl Europos Sąjungos internetinių puslapių direktyvos įgyvendinimo.
Pranešėja Susisiekimo ministerijos Informacinės visuomenės plėtros skyriaus vyriausioji specialistė Asta Balevičiūtė pažymėjo, kad 2016 m. spalio 26 d. priimta Europos Parlamento ir Tarybos direktyva (ES) 2016/2102 dėl viešojo sektoriaus institucijų interneto svetainių ir mobiliųjų programų prieinamumo. Direktyva siekiama užtikrinti, kad viešojo sektoriaus institucijų interneto svetainės ir mobiliosios programos taptų prieinamesnės visiems. A. Balevičiūtė informavo, kad yra parengtas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2003 m. balandžio 18 d. nutarimo Nr. 48 „Dėl Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms aprašo pakeitimo“ projektas ir jis pateiktas institucijoms pastaboms gauti.
Rasa Kavaliauskaitė siūlė Vyriausybės nutarimo „Dėl Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms aprašo pakeitimo“ projektą aptarti su neįgaliųjų organizacijomis ir teikti Susisiekimo ministerijai pastabas ir pasiūlymus.
NUTARTA. Teikti Susisiekimo ministerijai siūlymus dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2003 m. balandžio 18 d. nutarimo Nr. 480 „Dėl Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms aprašo patvirtinimo“  pakeitimo.

Bendru sutarimu nutarimui pritarta
Linas Kukuraitis informavo, kad kitas Tarybos posėdis vyks 2018 m. rugsėjo 11 d. 14 val. 
Psėdžio pirmininkas                                                                                               Linas Kukuraitis
Posėdžio sekretorė
                                                                                     Angelė Charašauskienė

